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ГРОШОВА ДОПОМОГА ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ БЕЗРОБІТНИХ В
УСРР у 20-х рр. ХХ ст.  

В статті розкриваються механізми та обсяги забезпечення безробітних допомогою  в УСРР у

20-х рр. ХХ ст. Аналізуються роль і місце грошової допомоги серед інших форм соціального захисту

безробітних. 
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В статье раскрываются механизмы и объемы обеспечения безработных помощью в УССР в 20-х 

гг. ХХ в. Анализируются роль и место денежных пособий среди других форм социальной защиты 

безработных. 

Ключевые слова: безработица, занятость, денежное пособие, новая экономическая политика. 

 

In the article mechanisms and volumes of providing of unemployed persons a help open up in Ukraine in 

20th ХХ of century. A role and place of benefits in cash are analyzed among other forms of social defense of 

unemployed persons.  
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Постановка2проблеми. З безробіттям як ма-

совим явищем в Україні більшовикам довелося 

зіткнутися одразу ж після переходу до нової 

економічної політики, коли збереження попе-

реднього мобілізаційного ресурсу регулювання 

робочої сили стало недоречним. Однією із го-

ловних передумов появи зайвої робочої сили бу-

ло скасування трудової повинності. Такий крок 

відкривав шлях до запровадження економічних 

механізмів регулювання ринку праці через 

співвідношення попиту та пропозиції на робочу 

силу. Кодекс законів про працю України, що 

вступив в дію з 15 листопада 1922 року 

невід’ємною складовою найманої праці вважав 

добровільну згоду працівника й роботодавця. 

Однак, вільний найм робочої сили напряму 

суперечив основним положенням комуністичної 

доктрини, що базувалася на одержавленні еко-

номіки. Тому основним завданням державної 

партії було пристосування ринку до власної 

стратегії суспільного розвитку. Виходячи з цьо-

го,  економісти намагалися обґрунтувати особ-

ливий характер безробіття в радянській державі, 

як наслідок тимчасового відступу перед капіта-

лом заради відбудови зруйнованого громадянсь-

кою війною та іноземною інтервенцією народно-

го господарства. В той же час дії партійно-

радянського керівництва засвідчували намагання 

ослабити важелі економічної диктатури і впли-

вати на розвиток господарства ринковими мето-

дами. 

Окрім кон’юнктури ринку, суттєвий вплив на 

зростання безробіття мали й інші політичні та 

економічні фактори – військова демобілізація, 

післявоєнна господарська розруха, про-

летаризація міст як результат здійснення класо-

вої політики та зубожіння населення внаслідок 

соціальних катаклізмів, що на початку 1920-х рр. 

переросли в голод на Півдні України. Позначи-

лося на цьому й аграрне переселення та спроба 

«нетрудових елементів» ухилятися від податків 

шляхом реєстрації на біржах праці як безробіт-

них [8,с.70]. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблеми, 

пов’язані із формами соціального захисту без-
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робітних в УСРР в означений період були 

об’єктом вивчення істориків, економістів. Так, у 

20 – 80-х  рр. ХХ ст. питання боротьби із без-

робіттям в період НЕПу досліджували Л. Рога-

чевська [12], М. Романов [13], Є. Шатан [19].На 

сучасному етапі найбільшу увагу даній про-

блемі приділили О. Мельничук [7], О. Мовчан 

[8], Л. Прилуцька [11]. 

Метою статті є розкриття механізмів та об-

сягів забезпечення безробітних в УСРР грошо-

вою допомогою у 20-х рр. ХХ ст.  

Виклад основного матеріалу. Необхідність 

боротьби із безробіттям для радянської держави 

визначалася не лише економічними та соціаль-

ними факторами. Не менш важливу роль 

відігравав політичний чинник. В радянській 

періодичній пресі зростання масового без-

робіття у західноєвропейських державах 

розглядалося як невід’ємний атрибут ка-

піталістичного способу життя та одна із пере-

думов і причин здійснення соціалістичних ре-

волюцій. Розміщуючи на шпальтах газет 

фотографії із зображенням безробітних за кор-

доном радянська преса пропагувала таким чи-

ном переваги соціалістичного способу життя 

над капіталістичним. 

В період нової економічної політики у біль-

шовиків з’явилася можливість не на словах, а 

справою довести спроможність держави забез-

печити соціальний захист безробітних. Ро-

зробляючи заходи боротьби з цим «ганебним 

явищем» радянсько-партійне керівництво пере-

свідчилося, що єдиним виходом із ситуації в 

умовах складного фінансово-економічного ста-

новища держави має стати запровадження гро-

шової допомоги для безробітних через інститут 

соціального страхування. 

На території УСРР соціальне страхування від 

безробіття в період НЕПу було започатковане 

Постановою РНК УСРР від 11 листопада 1921 

р. Згідно нормативних положень правом на до-

помогу у разі втрати роботи могли скористатися 

колишні наймані працівники, що підлягали 

соціальному страхуванню і були зареєстровані в 

місцевій біржі праці чи професійній спілці [16, 

Ст.671]. 
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Розкриваючи практику забезпечення без-

робітних матеріальною допомогою, слід відзна-

чити, що на початковий період діяльності стра-

хових органів в даному напрямку суттєвий 

вплив мав голод, який охопив південні губернії 

України. Зважаючи на це, РНК УСРР прийняв 

рішення про виділення із особистого фонду 100 

тис. крб., які мали бути компенсовані за рахунок 

фонду страхування у разі безробіття. Суми 

коштів, витрачених на забезпечення безробітних 

вказаних регіонів розподілялися серед інших 

губерній України і використовувалися в основ-

ному для закупівлі хліба [18, Ф. 2851. – Оп. 1. – 

Спр. 17. – Арк. 85.]. Крім того, за рахунок 

коштів соцстраху безробітних південних гу-

берній направляли до будинків відпочинку [1, 

с.42].  

Якщо страхове законодавство про призначен-

ня матеріальної допомоги безробітним в Україні 

вступило в дію з 1 лютого 1922 р., то звіти про 

перші виплати безробітним надійшли до управ-

ління лише 1 травня 1922 р. Документи засвід-

чували забезпечення 7 186 безробітних Донець-

кої губернії та 9 636 безробітних Київської 

губернії в обсязі третини середнього заробітку 

для некваліфікованих робітників та половини 

заробітку для кваліфікованих. В інших губерн-

ських містах обмежилися лише облаштуванням 

безкоштовних їдалень для для безробітних за 

рахунок страхових коштів [10, с.57]. Така ситу-

ація обґрунтовувалася не лише початковим ор-

ганізаційним станом страхової справи, але й 

низьким розміром страхових внесків та нев-

часним їх надходженням на рахунки страхових 

органів. Так, на 1 жовтня 1922 р. всеукраїнський 

фонд від безробіття складав лише 29 877 855 

крб. (грошових знаків) [6, с.11].  

Для ефективності роботи органів допомоги 

безробітним за постановою наркомату со-

ціального забезпечення та наркомату праці 

УСРР від 24 липня 1922 р. при біржах праці бу-

ли створені спеціальні структури – страхові 

пункти. Такі органи мали відіграти координуючу 

роль для всіх державних установ та відомств, що 

ставили своїм завданням обслуговування без-

робітних [18, Ф. 2605. – Оп. 1. – Спр.813. – Арк. 

54]. Серед їх функціональних обов’язків були: 

призначення та виплата матеріальних допомог; 

організація та проведення громадських робіт; 

житлово-комунальне та побутове забезпечення 

безробітних [18, Ф. 348. – Оп.1. – Спр.572. – 

Арк.350]. 

Завдання, поставлені перед органами бороть-

би із безробіттям були не простими, адже на ве-

ресень 1922 р. безробіттям в Україні було охо-

плено понад 90 тис. промислових робітників, що 

складало понад 30% від загальноросійського об-

сягу. Крім того, державної допомоги потребу-

вали і мешканці південних губерній, охоплених 

неврожаєм, мешканці яких, шукаючи порятунку 

у містах, поповнювали когорти безробітних. 

Змальовуючи загрозливу картину зростання 

безробіття, голова УЕН Х.Раковський у 

надісланій в Москву телеграмі просив тер-

міново перерахувати 2,5 трильйони крб. (гро-

шових знаків) для поповнення фондів соціаль-

ного страхування [18, Ф. 2623. – Оп. 1. – Спр. 

824. – Арк. 2]. 

Обсяг виплачених допомог безробітним 

УСРР за перші шість місяців практичної роботи 

складав 15 393 645 крб., за рахунок яких було 

забезпечено 8 799 осіб (9,7%) переважно із про-

мислових губерній: Донецької, Харківської, За-

порізької, Кременчуцької та Катеринославської 

[18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 33. – Арк. 70]. За-

лежно від фінансового становища страхових 

органів розміри виплачених допомог по гу-

берніях були різними: від 3 до 5 тис. у Мико-

лаївській; від 6 до 12 тис. у Харківській; від 15 

до 22 тис. у Подільській;  від 12 до 60 тис. крб. у 

Полтавській губерніях [18, Ф. 2623. – Оп. 1. – 

Спр. 1109. – Арк. 14]. Станом на 1 листопада 

1922 р. до виплати допомоги безробітним були 

долучені 165 страхових кас, заснованих при 

біржах праці [18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 33. – 

Арк. 74.].  

Повна фінансова звітність страхових органів 

за 1923/24 господарський рік вперше дала мож-

ливість оцінити обсяги забезпечення без-

робітних у республіканському масштабі. Протя-

гом означеного періоду  страховий фонд «В» 

поповнився на 4 392 662 крб., з яких майже 73% 

було використано на виплати допомоги [18, Ф. 

2623. – Оп. 1. – Спр. 1641. – Арк. 50]. Динаміка 

охоплення допомогою безробітних у першій 

половині 1920-х рр. виглядала наступним чи-

ном: на 1 жовтня 1923 р. – 28 911 осіб; 1 січня 

1924 р. – 41 689; 1 квітня 1924 р. – 63 912; 1 

червня 1924 р. – 49 905; 1 вересня 1924 р. – 

37 414 осіб. Зменшення кількості безробітних, 

починаючи із червня місяця обґрунтовувалося 

зайнятістю тимчасових та сезонних працівників, 

а також проведенням чергових чисток. В розрізі 

губерній частка осіб, що отримували допомогу з 

безробіття у розрахунку на 100 осіб населення 

становила: в Київській губернії – 6,3; Харківсь-

кій – 6,9; Катеринославській – 7,7; Одеській – 

10,8 [17, c.2]. 

1924/25 господарський рік позначився, в 

цілому, зменшенням обсягів офіційного без-

робіття в Україні. Якщо на початок року на 

біржах праці було зареєстровано понад 200 тис. 

безробітних, то на кінець – лише 155 тис.[18, Ф. 

2623. – Оп. 1. – Спр. 2083. – Арк.91]. В той же 
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час статистика того часу свідчить про посилення 

роботи страхових органів. Зокрема, кількість 

безробітних, які щомісяця отримували допомогу 

збільшилася на 14 тис. осіб. При цьому розмір 

самої допомоги зріс із 7,65 до 13,17 крб. [18, Ф. 

2623. – Оп. 1. – Спр. 2083. – Арк. 132]. Напри-

кінці року за розпорядженням центрального 

управління соціального страхування була прове-

дена масова перевірка особового складу без-

робітних. Із обліку були зняті особи, що отри-

мували додатковий прибуток за рахунок 

зайняття сільським господарством, або вказали в 

анкеті невірну адресу свого постійного прожи-

вання. В результаті перевірки лише в м. Вінниці 

право на отримання допомоги втратила полови-

на зареєстрованих осіб. Враховуючи широко-

масштабний обсяг зловживань, губернська рада 

професійних спілок прийняла рішення про пере-

дачу обслуговування безробітних від страхових 

пунктів бірж праці до страхових кас. Згодом це 

рішення було впроваджено для всіх окружних 

кас [3, Ф. 1055. – Оп. 8. – Спр. 3. – Арк. 134]. 

Передача виплати матеріальної допомоги до 

страхових кас посилила роботу із забезпечення 

безробітних. У наступному 1925/26 р. щомісячно 

допомогу із безробіття отримували 68 800 осіб 

(у попередньому році – лише 59 000). Розмір 

виплачуваної допомоги збільшився із 13 крб. 17 

коп. до 15 крб. 98 коп. [14, c.70-71]. В той же 

час, через складне фінансове становище Голов-

соцстрах УСРР пропонував спростити систему 

обслуговування безробітних, зменшити обсяги 

фінансування трудових форм допомоги, обме-

жити видачу посвідчень на пільговий проїзд [3, 

Ф.Р. 155. – Оп.1. – Спр.469. – Арк.210].  

Запровадження режиму економії дозволило у 

подальшому збільшити кількість безробітних, 

забезпечуваних матеріальною допомогою. Якщо 

за кожен місяць 1926/27 р. допомогу отримували 

84 797 осіб [15, c.87], то в 1927/28 р. – 104 684 

[18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 918. – Арк.92]. 

Найкращий стан із забезпеченням безробітних 

був у великих промислових містах. Так, 

приміром, протягом першої половини 1927 р. у 

Києві на кожну тисячу осіб допомогу отримува-

ли 96 безробітних першої категорії, в той час як 

по Україні – лише 43. При цьому Київська 

окружна страхова каса використовувала 13,8% 

усіх коштів, спрямованих на забезпечення без-

робітних [5, c.3]. 

Аналізуючи стан виплати допомоги без-

робітним за професійними групами, слід від-

значити перевагу індустріальних робітників, 

частка яких складала 43,4%. Незважаючи на по-

ступове зменшення чисельності промислових 

робітників на біржах праці, сума виплачених їм 

допомог продовжувала зростати.  На другому 

місці перебували службовці (33,4%), на третьо-

му – некваліфіковані робітники (21,2%). 

Найбільший відсоток осіб, що отримували ма-

теріальну допомогу був зафіксований серед 

друкарів (70,2), хіміків (67,0) та металургів 

(55,5). Як і раніше перевага у забезпеченні 

надавалася членам профспілок. Якщо на 1 жо-

втня 1927 р. вони складали 89,6%, то на 1 жовт-

ня 1928 р. – 91,3% [18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 

918. – Арк. 92], а на 1 жовтня 1929 р. – 93,6% 

усіх забезпечуваних [18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 

1052. – Арк. 37]. У розрахунку на 100 безробіт-

них грошову допомогу отримували 54 чоловіки, 

27 жінок та 19 підлітків [9, c.9]. Загальний обсяг 

виплачених безробітним страхових коштів 

складав: у 1925/26 р. –  10 596 621 крб.; 1926/27 

р.  – 12 384 504 крб.; 1927/28 р. – 16 958 027 крб. 

[18, Ф. 2851. – Оп. 1. – Спр. 918. – Арк.92]. При 

цьому питома вага витрат у бюджеті соцстраху 

збільшилася від 12,8% до 15,9% [2, c.20-21].  

Нарешті, частка охоплених допомогою офіційно 

зареєстрованих безробітних в УСРР з  1923 р. 

до 1929 р. зросла із 16 до 70% [4, c.55]. 

Щодо розміру страхових допомог, отри-

муваних безробітними, то він явно не 

відповідав задекларованим. Якщо, наприклад, у 

бюджеті соцстраху на 1927/28 р. він визначався 

на рівні 64% заробітної плати, то реально, в за-

лежності від категорії та тарифної смуги стано-

вив лише від 11 до 43%.  Не менш важливим є 

те, що при постійному фактичному зростанні 

розміру допомоги з безробіття, її співвідношен-

ня до заробітної плати впродовж 1924-1929 рр. 

залишалося майже без змін [4, c.58]. Таким чи-

ном, обсяг щомісячної матеріальної допомоги 

зростав лише на індекс інфляції. 

Затверджуючи звіт соцстраху за 1927/28 р., 

Всеукраїнська рада соціального страхування, 

незважаючи на збільшення обсягу виплачених 

допомог у порівнянні із попереднім роком на 

37%, визнала за необхідне підвищити розміри 

грошових допомог для безробітним у наступ-

ному році на 10%. Було запропоновано в повній 

мірі реалізувати страхування старості через 

виплату пенсій робітникам [18, Ф. 2851. – Оп. 1. 

– Спр.918. – Арк.103]. В цілому у  1928/29 р. 

обсяг страхових коштів на виплату допомоги 

безробітним був збільшений майже на 2 млн. 

крб. Важливим було те, що кошти соцстраху 

складали 90% усіх витрат на виплату грошової 

допомоги безробітним. 

Висновки і перспективи подальших до-

сліджень. Отже, найбільшу вагу серед різних 

форм соціального захисту безробітних в період 

НЕПу мали, безперечно, грошові допомоги. 

Протягом 1920-х рр. вони становили 75-80% 

всіх витрат по наданню допомоги безробітним. 
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На відміну від цього, допомоги із тимчасової

непрацездатності та додаткові допомоги без-

робітним відігравали досить незначну роль,

невідчутну для середнього бюджету застрахова-

ного. В середньому вони складали 6-8% від роз-

міру всієї допомоги безробітним. Дещо помітне

місце займала допомога натурою, складаючи

біля 15% всієї допомоги по безробіттю, що при-

падала на середній бюджет застрахованого. 

Розкриваючи в подальшому проблему

соціального захисту безробітних у 20-х рр. ХХ

ст., слід більш детальніше охарактеризувати

трудові форми допомоги безробітним. 
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